

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Малюкова Егора Игоревича
«Деятельность уполномоченных Совета по делам Русской православной
церкви при СНК-СМ СССР по Челябинской области. 1943-1965 гг.»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Исследование Е.И. Малюкова посвящено теме, длительное время не теряющей своей актуальности – взаимодействию российского государства и Русской православной церкви. Особый интерес представляет то, что автор, рассматривая данные взаимоотношения на примере Челябинской области, обращается к историческому опыту, к малоизученной теме становления и функционирования института уполномоченного Совета по делам РПЦ, который служил проводником политики государства на протяжении более чем двадцати лет.

Оправданной и логичной выглядит структура основной части диссертации, включающая две главы по три параграфа каждая. В первой главе Е.И. Малюков дает характеристику «сталинскому» этапу государственно-церковных отношений, процессу становления Совета по делам РПЦ и его уполномоченного в Челябинской области. Во второй главе автор анализирует изменения в политике государства во время «хрущевского» этапа, их влияние на работу челябинского уполномоченного.

Можно выразить согласие с мнением автора, что институт уполномоченного сохранял свою значимость как в проведении государственной религиозной политики в области, так и во взаимоотношениях с религиозными объединениями, с верующими и духовенством на всем протяжении своего существования.

Несомненным достоинством диссертации является использование Е.И. Малюковым широкого круга источников: научных трудов, архивных материалов, художественной литературы. Отдельно стоит отметить преимущественную опору автора на свидетельство архивного документа, стремление ввести в оборот материалы, касающиеся истории Челябинской области.

Нельзя не обратить внимания на ряд недостатков автореферата:

1. Подчеркивая зависимость уполномоченных от местных органов власти, автор подразумевает партийные и советские органы, входящие в управленческую структуру региона. При этом нет упоминаний о влиянии на уполномоченных органов государственной безопасности, которые активно вмешивались во взаимодействие с церковными организациями.

2. Отмечая обширность источниковой базы, хотелось бы пожелать автору структурировать источники, выделив их основные группы, чтобы упорядочить используемый массив.

Высказанные замечания не преуменьшают значимость и ценность научного труда Е.И. Малюкова. Диссертационное исследование и автореферат диссертации соответствуют пункту 9 Постановления правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 года.

Таким образом, диссертация Егора Игоревича Малюкова представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, соответствующее требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям ВАК РФ, а автор достоин присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

30 октября 2017 г.

Доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры истории России

Гераськин Ю.В.

ФГБОУ ВО «Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина»

390000 г. Рязань, ул. Свободы, 46, ауд. 34

Телефон: 8 (4912) 28-04-40 email: info@rsu.edu.ru

